# 江苏实施数字交通赋能专项行动



本报讯(全媒记者 顾晓平 通 讯员 鲍希琰 唐益志)近日,江苏 省交通运输厅印发《2023年江苏数 字交通赋能专项行动方案》(简称 《方案》),坚持问题导向、应用牵 引,强化用户思维,按照"1+2+1"数 字交通发展框架("1"为数字底座; "2"为融合交通基础设施和数字政

> 本报讯(全媒记 者 陈珺)近日,湖南

> 省人民政府印发《湖

南省2023年国民经济

和社会发展计划》,提 出加强重点领域基础

设施建设,以"十大基

础设施项目"为引领,

推进一批具有战略支

撑作用的重大项目,

包括建成湘江永州至

衡阳三级航道二期工

程,加快沅水洪江至

辰溪项目、虞公港建

出,促进区域协调发

展,不断激发区域经

济新动能。落实中

部崛起战略,协同推

进长江中游三省高

质量发展,推进湘赣

边区域合作示范区

和鄂南湘北跨省协 作示范区建设。全 面对接融入粤港澳

大湾区建设,深化泛

珠三角区域合作。

推动强省会和长株

潭都市圈建设。全

面落实"1+N"政策,

持续打造一批长株

潭一体化标志性工

程。

坚决贯彻落实党中央

部署牢牢把握目标任务

切实推动交通运输部系统

主题教育取得实效

李小鹏强调,要切实加强对

主题教育的组织领导,确保各

项工作取得实效。要压实领导 责任,各级党委(党组)要高度 重视、精心组织,坚决扛起主体 责任。要强化评估问效,把开

展主题教育同推动中心工作结 合起来,坚持两手抓、两促进。

要加强督促指导,加强宣传引

展学习贯彻习近平新时代中国

特色社会主义思想主题教育,

是党中央为全面贯彻党的二十

大精神、动员全党同志为完成

党的中心任务而团结奋斗作出

的重大部署,是深入推进新时

代党的建设新的伟大工程的重

大部署。指导组将认真学习贯

彻习近平总书记重要讲话和重

要指示批示精神,按照党中央

部署要求,坚持原则、严格标

准,与交通运输部党组同题共

答,把指导工作寓于帮助服务

之中。交通运输部党组要切实

增强政治责任感和历史使命

感,提高政治站位推动落实,把

握总要求推动落实,围绕根本 任务推动落实,紧盯具体目标 推动落实,贯通重点措施推动

落实,以更高标准、更严要求, 努力在主题教育中走在前列、

中央第三十二指导组副组

长周树春及有关同志,部党组

成员,部总师,中央纪委国家监

委驻交通运输部纪检监察组有 关负责同志,部机关司局级领

导及有关负责同志,部属在京

单位党政主要负责同志在主会

场参会。部属单位领导班子及

有关负责同志,部党组巡回指

导组同志在分会场参会

当好表率

李微微指出,在全党深入开

导,力戒形式主义。

期

2023 年,湖南提

设等等。

府建设;"1"为数字交通产业),大 力实施5类20项58件具体任务。

近年来,江苏交通抢抓数字经 济发展机遇,发布全国首个智慧公 路、智慧航道建设技术指南,建成 面向未来的五峰山新一代高速公 路、太仓港自动化码头等智慧交通 示范工程,建成了全国第一个省级 路网云控平台,采用电商模式创新 打造全国首家交通"数据超市",建 成并推广全国首个"北斗+内河船 舶导航系统",数字交通建设取得 较好成效。

《方案》围绕"加强交通运输创 新能力、推进交通基础设施数字化 改造、加速客货运输数字化转型、 强化政务服务效能、带动数字交通 产业发展"五个方面,明确了目 标:建成数字交通统一底座,数字 交通建设基础进一步夯实,统一的 基础平台初步成型,完成全厅112 个信息系统应用情况评估;交通融 合基础设施协同发展,数字化融合 应用水平全面提升,建成京沪、沪 宁智慧高速和433省道启东段、 204国道南通段等数字公路,京杭 运河外场感知设备实现100%覆 盖,累计建成4010公里电子航道 图;数字政府高效便民,数字技术 与交通履职深度融合,政务服务平

台进一步优化,"两客一危"、危险 化学品运输、超限超载等重点领域 安全管理取得新成效;数字交通产 业壮大,形成以苏州工业园区、相 城区、吴中区为核心的第29届智 能交通世界大会自动驾驶先导示

为保证《方案》顺利实施,江苏 省交通运输厅列出了工作任务细 化清单,明确了序时进度和责任单 位部门,并摸排遴选出应用性、代 表性强的年度数字交通重点调度 项目,优化数字交通重点项目调度 工作机制,实施清单式管理、项目 化推进、节点化调度。

### 上海出台新政引外资稳外贸

# 推进国际航行船舶保税燃料加注业务发展

本报讯(全媒记者 张龑)日 前,上海市人民政府发布《上海市 促进外贸稳规模提质量的若干政 策措施》(简称《政策措施》)和《上 海市加大吸引和利用外资若干措 施》(简称《若干措施》),进一步巩 固外贸外资回稳向好势头,继续 推动外贸外资高质量发展。其 中,两项政策措施均明确提及推 进国际航行船舶保税燃料加注业

《政策措施》提出,支持符合条 件的企业申请开展国际航行船舶 保税油加注业务,稳步扩大加注 业务规模;推动国际航行船舶保 税油(气)线上办理加注业务,推 出线上保税油(气)加注交易品 种,做大线上交易规模;在确保安 全前提下,积极稳妥在上海市锚 地开展国际航行船舶保税油加注 业务。《若干措施》明确,拓展国际 航行船舶保税燃料油、保税LNG 等加注业务规模,研究推进绿色 新型燃料加注试点,提升上海港 能源加注服务水平。

国际航行船舶保税燃料供应 服务是国际海事服务的重要组 成部分,也是衡量港口国际化水

平和配套服务水平的重要指 标。2021年12月,国务院印发 《关于开展营商环境创新试点工 作的意见》,部署在上海等6个 城市开展营商环境创新试点,明 确支持开展国际航行船舶保税 加油业务,提升国际航运综合服 务能力。2022年2月,《上海市 国际航行船舶保税油加注管理 办法》发布,积极推动实施保税 燃料油跨港区供应模式,大力支 持保税油跨关区直供业务开展, 打造长三角地区的"流动加油

## 首届川渝港口物流职工职业技能大赛开赛

本报讯(全媒记者 周佳玲)4 月10日,"建功'十四五'奋进新征 程"首届川渝港口物流职工职业 技能大赛开幕式在宜宾港志城作 业区举行(见下图)。

此次大赛由四川省总工会、重 庆市总工会联合主办,四川省交 通运输工会、重庆市两江新区总

工会、四川省港投集团、重庆港务 物流集团联合承办。比赛自2022 年8月启动,于2022年11月完成 初赛。来自四川省泸州港、宜宾 港、乐山港、广安港、南充港,重庆 市万州港、涪陵港、长寿化工码 头、果园港、珞璜港、江津港等港 口物流企业的2000余人参加各级

选拔赛,最终77人入围决赛。

大赛项目主要有港口起重装 卸机械操作,包括叉车、正面吊、 堆高机、集装箱拖车、场桥等,采 取理论考试和实际操作相结合的 方式开展比赛,是川渝两地为港 口物流企业职工搭建展示技能、 切磋技艺、相互交流的重要平台。



#### 坚定不移推进行业党风廉政建设 为交通运输高质量发展提供坚强保障

(上接第1版)教育引导党员干部 坚定理想信念,深刻领悟"两个确 立"的决定性意义,增强践行"两 个维护"的政治认同、思想认同和 情感认同,加强新就业群体党 建。六是加强党的全面领导,确 保交通运输事业始终沿着正确方 向前进。以党风促政风、以政风

带行风,把交通运输行业建设成 部党组成员、国家铁路局局长费 为让党中央放心、人民群众满意、 风清气正的行业。

中央纪委国家监委驻交通运 输部纪检监察组组长、交通运输 部党组成员邹天敬就做好2023年 纪检监察工作作出部署、提出要 求。部党组成员、副部长戴东昌,

东斌参加,部党组成员、副部长徐 成光主持会议。

部总师,中央纪委国家监委驻 交通运输部纪检监察组有关负责 同志,"一部三局"有关部门和各 省(区、市)交通运输厅(局、委)有 关负责同志参加了会议。

#### 坚决贯彻落实习近平总书记和党中央新部署新要求 在新时代新征程上更好履行巡视工作职责使命

李小鹏要求,本轮巡视要重点 聚焦学习贯彻党的二十大精神情 况,充分结合部各项重点任务,联 系被巡视单位主责主业,强化监 督检查。要扎实做好"后半篇文 章",以巡视整改推动深化改革、 完善制度。各被巡视党组织要切 实担负起整改主体责任,党委(党

组)书记担起第一责任人责任,班 子成员落实"一岗双责",纪检监 察、组织人事部门负起整改日常 监督责任。要持续加强巡视工作 规范化建设和队伍建设。

中央纪委国家监委驻交通运输 部纪检监察组组长、部党组成员邹 天敬出席会议,并宣布了部党组巡 视组组长授权任职和任务分工。部

党组成员、副部长徐成光主持会议。

本轮巡视,部党组派出3个巡 视组,对中国交通报社有限公司、 人民交通出版传媒管理有限公 司、交通运输部职业资格中心、长 江海事局、长江三峡通航管理局、 中国船级社武汉分社、北海救助 局、烟台打捞局、烟台海事局等9 家单位党组织开展常规巡视。

## 数读新闻

## 中谷物流去年 净利润 27.41亿元

本报讯(全媒记者 魏鋆 依)4月10日,中谷物流发布 2022年年度报告,报告显示,该 公司 2022 年实现营业收入 142.09 亿元,较上年同期增长 15.60%;实现归属于上市公司 股东的净利润27.41亿元,较上 年同期增长14.02%。

报告期内,归属于上市公 司股东的扣非经常性损益的净 利润为21.35亿元,较上年同期 增长34.23%;实现经营性现金 流量净额39.63亿元,较上年同 期增长24.75%。

分业务来看,2022年该公

司水运业务收入123.22亿元。 较上年同期增长21.26%,陆运 业务收入18.59亿元,较上年同 期下滑12.67%。

中谷物流表示,营业收入 变动原因主要是行业运价较上 年同期有所上涨,外贸收入增

此外,2022年度,中谷物流 保持了高比例分红政策并首次 进行了中期分红,全年累计分 红金额达到了31亿元。未来 三年,以现金形式累计分红将 不低于累计实现的可分配利 润 60%。

## 广州珠江游一季度 旅客人数同比增长360%

本报讯(全媒记者 龙巍 张 植凡 通讯员 郭凌峰 朱伟峰) 4月10日,记者从广州市港务 局获悉,一季度珠江游游客量 累计94.27万人,同比增长 360.06%

据广州市港务局有关负责 人介绍,该局多措并举加快珠 江游复苏,抢占疫情后行业发 展的先机,合理统筹各类水上 休闲资源,以广州港口航运协 会珠江游专业委员会为平台, 正式推出珠江游官网,联动宣 传发布,实现资源共享、水上休 闲信息、售票"一网通"

同时,该局积极会同旅游

部门以珠江为纽带,促进文旅 融合和水岸联动,协调珠江游 企业继续推出"红色主题航 班""广州塔一白天鹅西关风 情线""史努比航线""可口可 乐主题航线""亲子研学航线 "生态观光主题航线""珠江黄 埔段文旅航线"等珠江日游主 题航线,串联了珠江沿岸精华 景点、广州现代都市和自然生 态田园风光,让游客沉浸式体 验到蓝天白云下岭南水乡的 绝美画面;积极推动海岛游发 展,从南沙港出发,游客可乘 船抵达桂山岛、外伶仃岛、东

## 苏北运河一季度集装箱运输 同比增长31.9%

本报讯(通讯员 许晓婧) 2023年一季度, 苏北运河十个 梯级船闸累计货物通过量 3.78 亿吨,同比增长1.7%;货物周 转量154.6亿吨公里,同比增长 0.5%;货物运量7457万吨,同比 增长 0.8%, 其中煤炭运量 2352 万吨,同比增长6.2%,矿建材 运量 2621 万吨,同比增长 3.9%。运输集装箱 98471TEU, 同比增长31.9%。

据悉, 苏北航务管理处积 极开展全线港口码头等基础信 享资讯,加快打通江海河联运 快速通道,为推进集装箱等多 式联运发展提供精准服务,有 效加快货运及周转速度。在解 决"堵"、理顺"通"的同时,苏 北航务管理处更加重视方式 "融"、产业"聚"的问题,充分 利用全线绿色现代航运综合整 治、智慧运河和淮安四线等重 点工程建设、规划机遇,提前谋 划,主动作为,积极推动运河 "公铁水"多式联运发展,助力 推动沿线适水运输产业聚集

下一步, 苏北航务管理处 将进一步优化全线船闸联合 调度与干支线航道联合调 度,切实提升全线船闸运行 效率;加强信息化手段运用 提升全线船闸运调智能化水 单闸次运行时间,提升船舶过 闸效率,努力克服水运速度 慢、时效性差的天然劣势,充 分发挥苏北运河水运优势,为 经济社会发展提供更加优质

## 嘉兴港前三月进出港船舶 同比增长19%

通讯员 王成义)4月10日,记 者从嘉兴海事局获悉,今年一 季度,嘉兴港进出港船舶26805 艘次,同比增长19%;货物吞吐 量3210万吨,同比增长7%,其 中,集装箱吞吐量71.4万标箱, 同比增长22%。各项数据增长 率继续领跑全省。

据介绍,受多重因素影响, 今年一季度嘉兴港船舶进出港 艘次和货物吞吐量持续保持增 长。其中,嘉化能源、独山能 源、卫星石化等百亿企业产能 提升,化工原料继续需求旺盛,

本报讯(全媒记者 陈俊杰 企业产能提升带动码头吞吐量 持续上升。

> 此外,浙江省海港集团和 上海港集团继续加密已有航 线班次,其中日本直航航班班 期稳定、密度高。上港集团独 山港区集装箱码头生产继续 放量,并对外推出开船前三天 接单 100% 上母船的服务承

目前,嘉兴港海河联运航线 总量已增加到23条,海河联运 船舶运力增加到118艘,重点保 障了七星、宇石、尖山、德清、长 兴、东洲等主要航线运力。



海员在船工作期间,如因 患病或受伤造成工作能力丧 失,其工资应如何支付?

《2006年海事劳工公约》标 准 A4.2.1 部分中明确了上述情 形下船东应当承担的责任。 当海员患病或受伤造成工作 能力丧失时,船东应有责任对 这部分海员支付全部或部分 工资。具体地说,只要患病或

者受伤海员还留在船上或者 直到海员根据公约要求得到 遣返,船东应对其支付全额工 资;而从海员被遣返或上岸之 时起至身体康复,或至海员获 得保险金,在此期间船东按照 国家法律或条例或集体协议 的规定,向其支付全额或部分

全媒记者 魏鋆依